

2025年12月16日 星期二  
农历乙巳年十月廿七  
总第8146期  
今日8版

# 衢州晚报

衢州市新闻传媒中心主办  
报刊准印证(浙)01-04

24小时热线: 96811  
晚报邮箱: qzwbbjb@126.com



今天 晴到多云 白天最高气温 17℃~19℃



三衢客户端

明天 晴到多云 早晨最低气温 7℃~8℃

## 跟踪报道

常山志愿军烈士家属带着肖像画赴沈阳

# 跨越72年的探望

本报讯 (记者 毛慧娟 通讯员 葛锦熙 姜炜剑) “终于如愿了,自从叔叔身份确认后,我们就想去沈阳看看他。”12月12日,刚从沈阳返回常山不久的徐玉祥,指尖还留着触摸烈士英名墙的微凉触感。近日,72年前在朝鲜牺牲的常山籍烈士陈文元的侄女婿徐玉祥和侄子陈十三你、陈春良一起,带着陈文元的彩色肖像画,来到沈阳抗美援朝烈士陵园,完成了一场跨越72年的探望。

时间回溯到1949年,年轻的陈文元告别家人参军入伍;1950年,他毅然奔赴朝鲜战场;1953年,抗美援朝战争胜利前夕,27岁的陈文元(原名徐文元)在朝鲜壮烈牺牲。彼时,他的家人还不知道,这个告别家乡投身战火的年轻人,将生命永远定格在最美的年华。直到1983年,政府送来了革命烈士证明书,让跨越山海的思念有了落点;而真正等来了“找到亲人”的消息,已是2025年——在中国人民志愿军抗美援朝出国作战75周年纪念日之际,退役军人事务部宣布,成功确认陈文元等8位志愿军烈士身份。作为浙江首位通过DNA技术鉴定确认身份的在韩志愿军烈士,陈文元的名字终于与亲人重新相连。

出发前,经衢州市新闻传媒中心牵线,衢州青年画家郑浙明结合烈士亲属容貌和AI技术,为从未留下照片的陈文元绘制了一幅彩色肖像画(详见本报11月26日报道)——这是家人带给烈士最特别的“礼物”。

“拿到身份确认通知的那一刻,去沈阳抗美援朝烈士陵园看看他,就成了全家人的心愿。”12月8日清晨6点,天还未亮透,陈十三你、陈春良、徐玉祥就带着画像,在常山县退役军人事务局工作人员的陪同下,踏上了探望陈文元烈士的旅程。

从常山的乡村公交到衢州的高铁,再转乘杭州飞往沈阳的飞机,年逾七旬的陈十三你紧握着装裱的画像,“大伯当年是背着行囊走路去参军的,现在我们坐飞机去看他,他肯定想不到家乡变化这么大。”

12月9日一大早,一行人赶到沈阳抗美援朝烈士陵园时,陵园管理中心的两名工作人员已手捧鲜花等候。革命烈士纪念碑前,他们深深鞠躬,久久伫立。当在密密麻麻的英名墙上找到“陈文元”三个字时,陈十三你颤抖着伸出手,抚摸那冰冷的石刻,“大伯,我们来看你了。你是志愿军23军73师218团6连的战士,这是你最骄傲的身份。”

他们将那张精心装裱的肖像画摆在英名墙前,画像里的陈文元与墙上的名字遥遥相对,仿佛完成了一场跨越时空的对话。临别



家属将陈文元的肖像画摆在革命烈士纪念碑前。

时,陈春良和陈十三你在留言卡上一笔一划写下:“敬爱的大伯,我们来这里看您了,您安息吧。”边上,是徐玉祥写的:“亲爱的叔叔,我是您的侄女婿。今天来看您了。”这几封迟到72年的留言,被挂在了留言墙上。

“下次要带着全家人一起来,给大伯讲讲家乡的新貌,讲讲现在的好日子。”陈十三你说,这次沈阳之行,不仅了却了三代人的心愿,更让全家人读懂了“英烈”二字的重量。回想起沈阳之行,徐玉祥非常感慨,他说,国家没有忘记这些无名英雄,“我们要记着这段历史,把英烈故事讲下去,让孩子们都知道,今天的幸福是怎么来的。”

如今,这张承载着思念的彩色肖像画被家属珍藏,而陈文元烈士的故事,正随着这场跨越72年的探望,在三衢大地被更多人铭记。



烈士家属等人向抗美援朝烈士致敬。

本文图片由通讯员提供